

农商银行：兑换火烧币 真情解民忧

本报讯“真的太谢谢你们啦，让你们忙了一个上午，谢谢大家，谢谢西宁农商银行。”魏先生接过新换的钱激动地说道。魏先生因家中发生火灾，现金不慎被烧。在人民银行青海省分行和西宁农商银行工作人员的共同努力下，300多张残损币共“抢救”出13620元，极大地减少了魏先生的损失。

3月26日下午，魏先生手里提着一个纸盒，面露难色地走进了西宁农商银行虎台支行。魏先生家住互助县林川乡仓家村，带来的纸盒里装着的是自己打工辛苦挣来的钱，共有一万多元的现金。前几日因家中突发火灾，现金不慎被烧，魏先生心疼不已，拿着被烧毁的残损币在当地几经辗转无法得到有效解决，因魏先生在西宁虎台街道附近工作，便抱着“试一试”的心态来到西宁农商银行虎台支行寻求帮助。经银行工作人员鉴别发现，由于现金碳化严重，已无法通过点钞机清分和鉴定，网点工作人员在总行的协助下与人行青海省分行货币金银处取得了联系，并由支行负责人驱车带领魏先生前往人行初步鉴定。货币金银处高度重视，即刻对受损货币的鉴定进行了悉心协助和指导。回到营业网点后，工作人员一边安抚魏先生的焦急情绪，一边开启“绿色通道”对火烧币进行“抢救”！面对满满一桌子被烧得面目全非的纸币，网点工作人员小心翼翼地收集清理。仔细地揭开一张张烧损粘连的纸



币，耐心地辨别、补救、归集。经多名工作人员三个小时的耐心清点，终于帮魏先生清点完成了所有的损坏币，并成功兑换13620元，兑换率达到98.6%。

为感谢人民银行青海省分行和西宁农商银行虎台支行尽职尽责为其兑换“火烧币”。3月27日一大早，市民魏先生将

一面印有“真心为民解忧，诚心为民服务”的金色大字锦旗送到了人民银行青海省分行，并致电西宁农商银行称赞工作人员的暖心服务。对此，西宁农商银行虎台支行负责人表示“我们只是尽到了金融机构应尽的职责，只要客户需要，我们一直都在”。

第二届全省广场舞大赛5月底举行

本报讯(记者 悠然)3月22日，记者从2024年全省广场舞业务骨干培训班结业仪式上获悉，由省文旅厅主办，省文化馆承办的第二届全省广场舞大赛将于5月底在省内举行。

广场舞作为一种健康、活跃、时尚的文化艺术形式，丰富和活跃了广大人民群众的精神文化生活，深受广大群众的喜爱和追捧，本次培训班由来自全省各地的60名广场舞业务骨干，通过5天的理论和实践学习，完成了所有培训课程。培训班为学员安排了“铸牢中华民族共同体意识”、新时代中国广场舞的创评规范与编导实践、回族舞蹈的动律特征、排舞理论和实践等课程，还编排了以青海地方民歌《花儿与少年》为素材的广场舞。当日，学员们将五天培训期间编排的4支广场舞进行了一一展示。学员们纷纷表示，通过培训能够带着自己的所学，大力推进文化自信，做好本地基层文化队伍的培训工作，将广场舞渗透到每个广场，让最基层的群众文化活动更加丰富多彩。

我市家电专项节能补贴活动启动 最高补贴4000元

本报讯(记者 张弘毅)记者从市商务局获悉，从3月29日起，市商务局联合青海苏宁易购在全市范围开展“以旧换新·绿色智能”家电专项节能补贴活动，补贴活动一直持续到6月30日。

据悉，本次苏宁易购补贴资金共计580万元，补贴数量共计8000台(套)，补贴标准5%至30%不等。大家电商品电视、

冰箱、洗衣机、烟灶、热水器、洗碗机、厨房电器、净水设备、壁挂炉、空调等，均在厂价(不高于互联网官方旗舰店价格)基础上参与以旧换新补贴活动，每台可补贴100元至4000元不等(备注：参与机型为苏宁易购线下门店指定绿色节能/一级能效机型，单品金额满2000元以上，线上网购机型不参与)。消费电子类(手机、数

码、电脑、小家电)品类商品活动按照出厂一口价补贴。

为确保补贴及时到位，针对有家电购买或更换需求的人员，需扫码报名获取换新名额。成功报名人员，凭报名成功的短信至苏宁易购指定门店参与补贴，由工作人员核对报名信息并发放补贴券。

小小压岁钱见证大变迁

压岁钱，又名压“祟”钱，在民俗文化中寓意辟邪驱鬼，保佑平安。每逢春节，收压岁钱一直是不少孩子心中最期待的环节。随着经济社会的发展，压岁钱也在见证着社会的变迁。据国家统计局西宁调查队的调查结果显示，如今我市居民的压岁钱收支不仅形式上更加多元，金额不断上涨，在用途、支配方式等方面也有了新变化。

压岁钱从毛票到电子红包

调查显示，电子支付背景下，大部分居民仍然偏向于现金红包这种更具有仪式感的表达方式，但形式更加多元化。在参与调查的142名受访者中，有97.18%表示孩子收到了现金压岁钱。一些家庭也开始尝试将“压岁钱”转化为电子支付，这种方式一方面顺应时代，另一方面也方便异地亲属的情感交流。随着生活条件的改善，孩子收到的“压岁钱”金额也逐年增多。从上世纪60年代的几分钱到如今的成百上千，“压岁钱”的逐年攀升见证着我国经济的飞速发展。受访者表示，2024年孩子收到压岁钱的金额主要集中在2000元以下，其中1000元以下的有34.51%，1000元—2000元占27.46%。

此外，从调查结果可以看出，大部分家庭都有压岁钱的收支，该款项的人情意义明显，绝大部分压岁钱往来都来自于直系或旁系亲属。

压岁钱有了新变化

尽管压岁钱的形式在发生改变，但压岁钱所蕴含的情感和祝福却始终不变。在调查中，70.42%的受访者认为压岁钱有着保佑平安等美好的内涵，而57.75%的受访者表示收发压岁钱能够活跃节日氛围，54.93%的受访者则把压岁钱当作增进亲情交流的桥梁。

从压岁钱中还可以窥见人们观念的变化。从老一辈家长不愿意过早让孩子接触金钱，到如今开始从小培养孩子理财观念，压岁钱见证着新一代父母教育观念的转变。调查结果显示，有74.65%的受访者表示允许孩子自己支配压岁钱，这些钱大多用于学习相关的支出；将大部分压岁钱交给父母，自己留少部分的则占38.73%。而在收取压岁钱的过程中，孩子们的理财观念也在初步建立。有59.15%的受访者表示有“压岁钱”的理财消费规划，76.76%表示愿意让父母参与压岁钱理财决策，不难看出，大部分孩子能够从家庭教育中学习和培养理财意识。

压岁钱的习俗源远流长，历经千百年的发展，形式虽然多变，但都包含着长辈对晚辈深深的爱。作为春节不可缺少的“成员”，只有让压岁钱真正回归本意，才能发得痛快、拿得开心，更好地弘扬传统习俗。

(实习记者 李静)

廉政谈话敲响警钟 为项目建设“保驾护航”

本报讯(实习记者 李静)“总投资32亿元的得智慧储能产业园项目一期6GWh储能电池柜组装生产线已开工建设，作为园区关键领域、关键岗位的干部职工，务必要认清从严大势，增强法纪意识，始终保持清醒头脑，既要牢牢守住廉洁底线，做到廉洁自律，又要高标准严要求履职尽责……”为进一步强化管委會重点岗位人员的廉洁从政意识，筑牢拒腐防变思想防线，近日，南川工业园区纪委召开2024年度工程项目开工建设警示教育暨集体廉政谈话会议，上好开工廉政“第一课”。

会上，大家观看了工程建设领域腐败问题警示教育片，以“片中人”警醒“看片人”，同时通过剖析近年来全市查处的工程建设、招投标、征地拆迁等领域典型案例背后的思想根源，教育引导与会人员对镜反

思，以案为鉴、以案释纪，打好廉洁“预防针”，筑牢不敢腐、不能腐、不想腐的思想防线。

会议要求，要进一步统一思想、凝聚共识，深刻认识党风廉政建设和反腐败斗争的新形势、新要求，切实把思想和行动统一到习近平总书记关于党的自我革命的重要思想上来，增强高度警醒的思想和行动自觉；要进一步从严律己、审慎用权，时刻绷紧纪律这根弦，把严守党的纪律作为从业最根本的规矩，自觉抵制各种诱惑和腐蚀，始终老老实实做人、干干净净做事，始终坚持秉公用权、依法用权、廉洁用权，不越边界，不逾底线，始终秉持清正廉洁的政治本色；要进一步落实责任、强化担当，践行“干部要干、思路要清、律己要严”要求，不断培养和强化自我约束、自我控制的意识和能力，自觉净化朋友圈、纯

洁社交圈、规矩工作圈、管住活动圈，以更加有利的举措、更加务实的作风、更加积极的态度做好本职工作，在遵规守纪和担当履职上“走在前表率”。

年初以来，南川工业园区纪委认真贯彻落实省委深入实施优化营商环境三年行动、市委“有诉必应马上办”务实为民强作风动员部署会精神和开发区《进一步加强重点领域腐败问题整治措施》，以“清风护航”助力园区优化营商环境为目标，聚焦构建亲清政商关系加强监督检查，围绕招商引资、项目审批、工程招投标、征地拆迁、项目施工和监管等关键环节，持续深化工程建设领域专项治理成果，坚决杜绝各类违纪违法问题的发生，为园区项目建设稳推进、快落实提供有力保障。

我市邀请专家学者把脉问诊重点立法项目

本报讯(记者 悠然)日前，市司法局就我市2024年重点立法项目《西宁市铸牢中华民族共同体意识促进条例》，邀请中国政法大学组织国内知名法学专家进行“把脉问诊”，着力确保条例的立法质量。

据了解，年初我市确定《西宁市铸牢中华民族共同体意识促进条例》为今年的重点立法项目。此项立法工作启动以来，市司法局和市人大法工委、市民宗委紧密配合，广泛征求意见建议，邀请省内法学专家、民族学专家反复论证修改完善后形成了《西宁市铸牢中华民族共同体意识促进

条例(征求意见稿)》。为确保良法善治，今年市司法局提出将立法工作作为践行走在前表率的重要措施，着力在提高立法质量上下功夫。为此，专门邀请中国政法大学组织国内知名法学专家参与论证《西宁市铸牢中华民族共同体意识促进条例(征求意见稿)》立法工作。

受市司法局委托，中国政法大学法治政府研究院、诉讼法学院、行政法研究所和华东政法大学的教授、博士生导师等6名知名法学专家把脉问诊《西宁市铸牢中华民族共同体意识促进条例(征求意见

稿)》。各位专家从依法治理、法治保障、体例结构、法律用语、文字表述等方面给予了指导，从不同角度对《西宁市铸牢中华民族共同体意识促进条例(征求意见稿)》的合法性、合理性、可操作性等提出了30余条高质量的意见建议，并逐句逐字进行了完善。各位专家的意见建议为确保该条例的高质量出台奠定了坚实的基础。目前，市司法局正在会同市人大法工委、市民宗委认真吸收采纳，着力将《西宁市铸牢中华民族共同体意识促进条例》打造为一部精品良法。